

跟时间赛跑,林宥杉抢救性地淘得许多旧资料、老物件,为记忆中的中国女排“存档”。而如何让收藏的上百件“宝贝”开口,传扬中国女排精神?林宥杉带领女儿林祖雯编起了图册——

# 言之有物,方能“漳”显女排

“有一些事别人也许会关注,但未必愿花精力去做。我们做,除了爱好,更多是一种情怀。”对林宥杉父女而言,收藏与中国女排有关的老物件,这份情怀颇接地气,“谁让漳州是中国女排的‘娘家’呢?”

8月9日一大早,漳州一中红色文化博物馆馆长林宥杉携女儿林祖雯搬出馆内收藏的十多本泛黄的剪报,蹲地埋头开启新一天的“搜寻”。中国女排不同时期的报道分散各处,泛黄的老报纸一页页“沙沙”地翻过。一有收获,林宥杉嘴角便勾起一抹弧度,起身拿来手机拍摄存档。一篇篇曾经的“新闻”以影像的形式被唤醒记忆,“事实”虽已失去时效,但回望来时路,别有滋味在心头。“旧报纸、老物件藏着许多光阴的故事,一路见证了中国女排的辉煌和低谷。此前中国女排经历两段低谷却总能重返巅峰。相信她们一定可以逆风飞翔、再现辉煌。”林宥杉说。

上世纪90年代末的一天,林宥杉在漳州古玩市场闲逛,无意中翻到一套《中国女排三连冠纪念明信片》。令他意外的是明信片上居然还有郎平等老女排队员的签名。“太珍贵了!”作为中国女排资深球迷的林宥杉表面故作镇定,内心却难掩兴奋。随后,他花了几十元钱买下这套明信片。

这样的捡漏,林宥杉以为“交上好运气”。而后,好运交得多了,他欣喜之余难免感叹——因各种原因,不少和中国女排有关的资料、物件流落市场,有的甚至被当成废品处理。时间在流逝,琐碎的纸品资料、老物件在“漂流”,林宥杉觉得应该做些弥补性工作,“如果任其自生自灭,那就太可惜了。”林宥杉说,“没有文献实物,奢谈文献价值。我喜欢收藏,借此也做些力所能及的抢救,一举两得。”于是,收藏与中国女排有关的纸品资料、老物件成了林宥杉收藏人生的一大主题。“像是一场赛跑。跟时间赛跑。晚了,可能就擦肩而过了。”年深岁久,林宥杉跑熟了漳州各大旧书报收购的摊点,“一接到电话,哪里出了一批东西,可能和中国女排有关,我就火急火燎地赶去看货验货。”



林宥杉向女儿讲述邮品背后的中国女排故事

林宥杉收藏有一套上世纪八九十年代福建省漳州体育训练基地出版的排球技术训练参考资料。这是他从一堆旧书报中抢救下来的。“那时候市区拆迁,一摞摞旧书都被当成废品处理。”林宥杉说,从事旧品回收的某摊主留意到了,便及时联系上他。这套教材共六本,涵盖排球技战术、排球运动员的

灵敏柔韧训练、运动员食谱等方面内容。“岁月侵蚀,纸张发黄发脆,但其中传递着重要的历史信息。”林宥杉认为,这些教材资料勾勒了一个历史氛围,隐约可见中国女排在漳集训期间刻苦拼搏的背影。

多年来,林宥杉收藏并整理了反映漳州排球起源以及中国女排从漳州走向世界等内容的上百件物件。平日里,林宥杉除了在漳州各地的古玩市场“捡漏”,还常常去台山、宁波等地搜寻相关资料。

去年,林宥杉又迎来了中国女排史料收藏的一次大丰收。他从网上了解到,浙江的一位女排老球迷收集了从1985年到1998年有关中国女排的剪报。这些老报纸内就有中国女排来

漳州集训以及中国女排腾飞馆落成等重要历史节点的丰富信息。“上世纪90年代中国女排在巴塞罗那奥运会上失利后陷入低谷,而中国女排在这段低谷时期留下来的材料最少,因此也最珍贵。”这些完整且连续的有关中国女排的报道在林宥杉看来意义非凡,于是他花4000多份剪报全部买下。“收藏要‘以物说史’,也就是要通过我们的挖掘和整理,把一件件老物件组成一个个档案主题,再串起一个个中国女排和漳州的故事。这才是收藏真正的意义所在。”在林宥杉看来,通过挖掘这些老报纸的报道,能更好地再现中国女排拼搏的故事,为学习女排精神提供直观鲜活的历史素材。

在林宥杉的影响下,女儿林祖雯也不甘寂寞,主动请缨和父亲一起整理研究中国女排相关的物件、资料。林祖雯说,中国女排精神已深深融入父亲的精神血液里,也影响着他们一家。

“父亲的收藏是带着情怀的,这也让我有份使命感,作为中国女排的‘娘家人’,我们要将女排精神传承下去。”如今,林祖雯将父亲收藏的上百件有关女排的物件进行分类归档,并编成了《中国女排精神实物图册》。“中国女排精神其实是一个常思常新的话题。图册,我们还在充实完善,将来希望能和大家见面,通过图册更好地了解中国女排精神以及女排和漳州的渊源。”林祖雯说。

◎本报记者 王琳雅 文/图

## 百姓故事 ——中国女排与漳州“娘家人”



## 16棵枫树留住红色记忆

在南靖县南坑镇北坑革命基点村,班古王山古道沿途两侧有16棵枫树,树头粗壮,枝繁叶茂。据南靖县人民政府挂牌的古树名木保护牌得知,这些枫树已逾350年树龄。

8月9日,居住在平和县大溪镇退休教师陈光明携儿子儿媳、女儿女婿以及孙子孙女等亲人,回到祖籍地北坑村,与亲人相聚叙旧。陈光明与小弟陈光强、陈光辉等祖籍地亲人一起回忆父亲陈美玉在70多年前担任北坑交通站站长的革命故事。

陈光明兄弟一行走在北坑乡村道路上,他们来到树海翻身楼、树海北坑革命历史展馆前面的班古王山古道枫树下,追寻父辈红色足迹(如图)。“当年,我父亲陈美玉曾在枫树下开展北坑交通站革命工作。”陈光明记忆犹新,“小时候听父亲说,16棵枫树是北坑交通站的联络点之一,也是发射无线电情报的地点之一。”在树海革命斗争岁月里,北坑交通站为联络游击队员、收集与发射无线电情报等革命工作做了积极贡献。“北坑红色故事多,激励村民勇向前。”树海翻身楼住户、“五老”人员(老接头户)、今年93岁的叶海味说,陈美玉一生坚定理想信念,保持党的优良传统和作风,深受群众爱戴。 ◎徐东升 文/图

## 采蘑菇下菜 吃完后要命

本报讯(黎斌 王秀宝 黄俊峰)看到山上的野生蘑菇长得很好,便突发奇想采来尝鲜,却不想竟成毒蘑菇中的“头号毒王”,截至目前,因食用“致命白毒伞”的蘑菇,来自漳浦的杨先生仍在积极救治中。8月11日下午,在第909医院重症医学科的病房里,医务人员正在运用血液透析设备,希望尽可能地把他体内的毒素排出来。

据杨先生的家人介绍,8月9日午饭时,他将山上采来的一种白色蘑菇拿来做菜吃。饭后没多久,杨先生开始出现腹痛、恶心和上吐下泻症状。见此情形,家里人赶紧将他送至当地医院。

询问患者及其家属后,医务人员得知杨先生进食的应该是一种叫“致命白毒伞”的蘑菇,其学名叫致命鹅膏菌,主要含有毒肽和毒伞肽两种剧毒毒素。新鲜时毒素最高,会对人体肝、肾、心脏、肺和大脑中枢神经系统造成严重损害。入院当晚,鉴于患者病情危重,决定连夜转至第909医院进一步治疗。在对症采取洗胃、深静脉置管、导泄、抑酸保胃、抗感染、保肝降酶、去甲升压、抗氧化和补液,以及血液透析、血液灌

流、血浆置换等综合治疗两天后,目前杨先生尚未完全脱离生命危险。

负责患者病情的重症医学科主治医师姚奇介绍,从形状上看,无毒的蘑菇一般顶盖较平、伞面平滑,且上面没有环,菌柄也大多没有环。有毒的蘑菇,色泽鲜艳度高,顶盖中央凸起,形状怪异,伞面厚实硬板;菌柄比较长,容易折断,有菌环、菌托等。从蘑菇的分泌液看,将新鲜野蘑菇撕

断,无毒的分泌物清亮如水,撕断的截面不会变色,有清香味;有毒的分泌物大多黏稠,呈赤褐色,暴露在空气中的断裂面易变色,还伴有辛辣、恶腥等奇怪味道。

由于“致命白毒伞”该野生毒蘑菇在外观上与无毒可食用的蘑菇非常相似,即使专业人员有时也很难保证准确无误。姚医生提醒市民不妨记住“三个原则”:不采摘无把握的野生蘑菇,不购买非正规渠道的野生蘑菇,不食用没吃过的野生蘑菇。若食用野生蘑菇后出现身体异常情况,应尽早就医。



戴帽子 穿裙子 穿靴子 (资料图)

## 蟒蛇馋嘴进鸡舍 被抓时“大腹便便”

消防员处置后放生

本报讯(记者 庄文剑 通讯员 叶晨瑜 涂林发)“我家鸡舍进蛇了,一直在吃鸡还不走了!”8月10日上午8时32分,漳州市消防救援支队接到报警电话称:长泰区马洋溪十里村有一条蟒蛇出没,请求帮忙处置。接警后,辖区消防大队消防指战员赶赴现场处置。

消防员现场发现,一条约3米长的蟒蛇正蜷缩在村民搭建的鸡舍中。因吞吃不明数量的鸡后,蛇身略显臃肿。随后,消防指挥员下达命令:四名队员戴好防护装备,两人一组前后进鸡舍,小心翼翼靠近蟒蛇蜷缩的地方。确定好蛇的头部位置后,前面两名队员利用捕蛇工具快速夹住蟒蛇头部慢慢移出鸡舍,另两名队员拿起蛇身及蛇尾,在村民的帮助下,迅速将它放入准备好的袋子带回现场。

据了解,被杀的蟒蛇共计吃掉16只鸡。目前,消防员根据国家野生动物保护条例,已将大蟒蛇带至无人山区放生。

## 温暖 2021

## “施晓健工作室”助力,让亲属:失散六年 一朝团聚

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 周煜)“警察同志,太感谢你们了,帮我找到了失散六年的亲人!”8月10日,牟女士家属带着一面写有“大爱寻亲、为民解忧;不忘初心,方得永赞”的锦旗,送到漳州市公安局龙文分局民警施晓健手中,感谢“施晓健工作室”主动作为,帮助其家庭再团聚。

7月7日下午下班后,龙文公安分局“施晓健工作室”民警施晓健像往常一样,利用休息时间浏览“头条寻人”新发布的寻人寻亲信息,并主动分析核实。当他于2021年7月6日广东省湛江市救助站发布的一条寻亲信息进行核查、比对时,发现漳州市区的一名中年女子牟某的情况较为吻合。随后,施晓健与其亲属联系,了解到牟女士于

2015年年底前往广东投靠亲属,后走失并失联。六年来家属没有放弃过寻找,走遍广东、福建等地,但一直没有牟女士的下落。经家属查看了相关照片后,一眼就认出,该人就是其失散多年的亲人。身份核实后,在龙文公安分局“施晓健工作室”的帮助下,经协调湛江、漳州等地的民政救助机构,牟女士已于7月底送回漳州,与家人团聚。

据了解,龙文公安分局“施晓健工作室”突出寻找解救失踪拐儿童、公益寻亲寻人及民政救助等方面工作,探索形成一套工作机制,助力实现团圆梦。截至目前,“施晓健工作室”已累计帮助269个失散家庭实现团圆,仅2021年以来就助力52名滞留各地民政救助机构的流浪人员回到亲人身边。

## 反诈骗漳州在行动

## 操作不当? 设局诈骗!

本报讯(记者 庄文剑)记者从漳州市反诈中心获悉,近阶段,不法分子以投资理财或者网络贷款为幌子,虚设受害人在平台上操作不当的情境引诱受害人转账“解冻费”“做流水”进行诈骗。我市多人遭遇此类诈骗。

8月7日,东山县城女士报警称其收到短信,点击链接下载“借呗”APP,短信告知其可以在APP上申请贷款,程女士出于好奇注册了账号,在平台内申请贷款2万元,后来后台显示其银行卡信息填写错误,需要更正。程女士联系客服并下载一聊天软件,双方互相添加账号联系。程女士向客服询问如何操作,对方以需要转账1万元解冻费为由引诱其转账汇款,之后程女士通过银行向对方转账,共被骗1万元。

8月7日当天,多辖区刘女士同样报警,称遭到不法分子以理财为幌子设置陷阱,引诱其转账汇款。刘女士说,日前她通过“探探”认识一陌生人,双方互加微信,后对方称自己所在的公司有个网页可以赚钱,但内部人员

不能进行操作,让其帮忙操作。对方告知刘女士购买哪一只股票可以盈利,刘女士照做。刘女士看到对方投资盈利并顺利提现后跃跃欲试。之后刘女士也自行在平台内注册账号进行操作,她向账号内汇款准备投资理财,看到盈利后原本想要提现的刘女士却发现无法提现,刘女士向对方咨询,对方称需要充值两倍的流水才可提现,没有顺利提现的刘女士意识到上当受骗了,汇入的1万元打了水漂。

漳州市反诈中心提醒:1、投资者对超高收益的投资要保持戒心,不要被高利率、高收益所迷惑。2、索要“解冻费”、需要“做流水”才能提现的一般是诈骗,市民应擦亮双眼,谨防受骗。3、素不相识的陌生人要带你投资理财的,都是诈骗!网上交友涉及金钱往来的,一定要注意多提防多查证,如遇到可疑电话号码可拨打110报警或手机下载国家反诈中心APP,避免上当受骗。

## 一言不合动手 工友互殴获罪

本报讯(记者 周杨宁 通讯员 颜丽月)本来高高兴兴喝酒聊天,却因意见不合对骂起来,甚至殴打对方。8月10日,被告人李某、何某均因涉嫌故意伤害罪被龙海区人民检察院提起公诉。

被告人李某、张某同在漳州市台商投资区角美镇某工地上班。4月19日21时许,被告人李某、张某在住宿的卧室内,因争论勾缝的灰刀什么款式好用而发生口角,后二人对骂引发打

架,相互用拳殴打对方头、面部等处致伤。经鉴定,何某、李某的伤情均评定为轻伤二级。

案发后,被告人何某、李某主动向公安机关投案,并如实供述自己的罪行。被告人李某赔偿被告人何某经济损失,被告人何某向被告人李某赔礼道歉,二人互相谅解对方的行为。

提醒:遇事莫冲动,提倡理性和平沟通,切勿因一时冲动动手打人,否则可能触犯法律。

## 小偷小摸惯了 竟连文物也偷

本报讯(沈喜林 杨惠锋)平日里游手好闲、偷鸡摸狗惯了,竟还把文物“收入囊中”。近日,诏安县检察院以涉嫌盗窃罪对李某福提起公诉。

现年56岁的诏安人李某福,曾多次犯罪锒铛入狱。出狱后的李某福仍不知悔改,继续靠小偷小摸为“谋生之道”。2019年8月至2021年3月期间,李某福在诏安县多个乡镇分别实施4次盗窃:盗走李某斌养殖的4箱蜜蜂、盗走沈某勇种植的一

株黄杨树、盗走李某志家门口的一个石磨以及盗走“某某故居”门前的一个石臼。

尝到小偷小摸“甜头”的李某福,并没有意识到他所盗窃的石磨和石臼是文物,更没有意识到法网正向他撒去。经失主报案,诏安县公安局通过技侦手段迅速锁定了盗贼李某福,将其抓获。经鉴定,被盗的蜜蜂及蜂箱价值2500元、被盗的黄杨树价值600元,被盗石磨和石臼为一般文物。

## 遗失声明

▲漳州市平和县第二糖厂职工林文生不慎遗失职工养老保险手册,社会保障号码:350628196605280014,声明作废。  
▲周绍荣不慎遗失南靖县医院开具的福建省医疗机构住院收费票据(住院号:00347573,金额:30835.05元),票据号:03025402,现声明作废。

▲漳州市龙文区佳德港式烧腊套餐店不慎遗失食品经营许可证副本(有效期至2021年09月08日),许可证编号:JY23506030003656,声明作废。  
▲中国人民解放军73131部队吾柳江不慎遗失军人保障卡,保障卡号:813506181012136423,现声明作废。  
▲长泰区洪专勤不慎遗失残疾人证壹本,证号:35062519631126101162,现声明作废。

▲南靖县吴振山货物运输货物部不慎遗失车号:闽E55311(黄色)货车的中华人民共和国道路运输证(正、副本,证号:35062720788号,声明作废。  
▲沈婉惠不慎遗失职工养老保险手册,社会保障号码:350627197108210101,声明作废。  
▲中国人民解放军73131部队郑雄不慎遗失士兵证,证号:士兵字第16002543810号,现声明作废。

▲漳州豪顺达贸易有限公司不慎遗失闽E77930牵引货车的中华人民共和国道路运输证,证号:闽交运漳字350603203490,声明作废。  
▲漳州市财政局因不慎遗失中国光大银行漳州分行专用存款账户开户许可证正本,开户许可证核准号:Z3990000180802,账号:37700188000003490,声明作废。

▲漳州顺和物流有限公司不慎遗失车号:闽E66588货车的中华人民共和国道路运输证IC卡,证号:闽交运漳字350628200926号,声明作废。  
▲龙海市石码德耀堂药房不慎遗失龙海市食品药品监督管理局于2016年9月2日核发的第二类医疗器械经营备案凭证,编号:闽漳食药监械经营备20169032号,现声明作废。

▲漳州开发区港华茶餐厅不慎遗失漳州招商局经济技术开发区食品药品监督管理局于2016年8月18日核发的食品经营许可证副本,许可证编号:JY23506980000549,现声明作废。  
▲漳州市大国晟医药销售有限公司龙文区毅达新城分店不慎遗失药品经营许可证副本,许可证编号:闽CB5960598,声明作废。